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SAŽETAK: U članku se obrazlažu zaključci Hrvatskoga povjerenstva za 
topolu Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodnog gospodarstva, done-
šeni nakon rasprave o problemima potrajnosti šuma ritskoga područja, gos
podarenja šumskim sastojinama topola, metodama obnove sastojina, moguć-
nostima i metodama očuvanja genofonda na primjeru europske crne topole. 
Obnova populacija europske crne topole je značajan šumskogospodarski za
datak, posebice na prostorima gdje su ritska staništa i njezini ekosustavi 
ugroženi. Obnovljene il i sačuvane topolove populacije predstavljaju važan 
prilog u očuvanju složenog ekosustava ritske šume. Strategija očuvanja geno-
fonda domaćih topola može se podijeliti u tri operativna cilja: osigurati opti
malno moguću prirodnu obnovu, spriječiti gubitak genetskog diverziteta i gu
bitka individualne sposobnosti opstanka u sljedećim generacijama, identifici
rati i sačuvati lokalne i regionalne genetske baze. Potrebno je intenzivirati 
selekciju, razmnožavanje i testiranje klonova domaće crne topole u cilju 
dobivanja kvalitetnog sadnog materijala za obnovu sastojina ritskih šuma. 
Obvezna je i selekcija plus varijanti iz mlađih prirodnih populacija europske 
crne topole, budući je na ovaj način moguće selekcionirati nove genotipove 
koji će biti dobro adaptirani na specifična, lokalna staništa. Strategija obno
ve treba biti vođena načelom zamjene nasada eurameričke topole s europ
skom crnom topolom, ali u skladu sa šumskouzgojnim planom. Njime treba 
pažljivo odrediti staništa na kojima vodni režim dozvoljava nastavak uzgajan
ja topola, metodiku obnove i dinamiku aktivnosti. Za ispunjenje cilja potpune 
zamjene sastojina potrebno je odrediti razdoblje od barem 50-tak godina. U 
međuvremenu potrebno je planirati nastavak šumske proizvodnje euramerič 
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Ključne riječi: potrajnost, ritska šuma, Populus nigra Z., Hrvatsko 

UVOD – Introduction 
U članku se razmatraju zaključci Hrvatskoga povje- marstva i vodnog gospodarstva, donešeni nakon ras-

renstva za topolu pri Ministarstvu poljoprivrede, šu- prave o problemima potrajnosti šuma, posebice ritskih 
šuma vrba i topola, gospodarenja šumskim sastojinama 
topola, metodama obnove sastojina, mogućnostima i 
metodama očuvanja genofonda na primjeru europske 
crne topole. Svrha je članka upoznati širi krug čitatelja 

Doc. dr. sc. Davorin Kajba, Šumarski fakultet Zagreb s navedenom problematikom, ali i sa stavom Hrvatsko-
D o c . d r . sc. I g o r A n i ć , Šumarsk i faku l te t Zag reb ga povjerenstva za topolu glede pitanja obnove i isto-
DU rŠaPg oOms iijre Pkfeifer, dipl. ing. šum., Hrvatske šume d.o.o., dobne izmjene sastojinskoga oblika topolovih nasada. 
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POTRAJNOST I CILJEVI GOSPODARENJA ŠUMAMA U NAS 
Sustainability and goals of forest management in croatia 

Pojam održivoga razvoja prvi put je službeno upo-
trjebljen prije tridesetak godina, u izvještaju “Our Com
mon Future” (WCED 1987). Ubrzo je postao geslo i 
okosnica nove globalne ekološke politike. Međutim, 
načelo potrajnosti i l i održivo gospodarenje šumama u 
europskom šumarstvu poznato je još od 18. stoljeća. 

Danas potrajnost gospodarenja šumama dominira 
kao ključna strategija u globalnoj šumarskoj politici 
(Krot t et al. 2000). Prema Schanzu (1995), načelo 
potrajnosti može se promatrati na različite načine: 
a) trajno očuvanje šumske površine bez obzira na dob 

sastojina, 
b) trajno iskorištavanje samo prirasloga volumena 

drva, 
c) prisustvo svih dobnih razreda s jednakim površin-

skim udjelima, 
d) kontinuirani novčani prihod i dr. 

Bez obzira na ovakvu višeznačnost, načelo potraj-
nosti u šumarstvu ostaje jedini pravi primjer održivoga 
razvoja (Glavač 1999). 

Načelo potrajnosti danas evoluira u načelo višena-
mjenske progresivne potrajnosti (Klepac, 1998). 
Ono se sastoji u tome da se šumski ekosustavi očuvaju 
i poboljšaju u pogledu biološke raznolikosti, produk
tivnosti, vitaliteta, zaštitne i socijalne uloge. Prema De
klaraciji iz Apeldoorn-a (Pro Silva 1998) potrajnost u 
gospodarenju šumama ne obuhvaća samo drvne proiz
vode, već se proširuje i na općekorisne funkcije šuma. 
Kriterijima i indikatorima potrajnoga gospodarenja šu-
mama trebale bi se prilagoditi metode gospodarenja 
šumama. Zanimanje za metode potrajnoga gospodare
nja šumama raste i predstavljat će ključnu zadaću u bu-
dućnosti (Rabbinge 1998). Ciljevi i metode takvoga 
gospodarenja od ključnoga su značenja za očuvanje 
genofonda i ekosustava uopće (Thomson 2001). 

U šumarstvo Hrvatske načelo potrajnosti uvedeno 
je još 1769. godine kada je objavljena “Zakonska ured
ba o šumama”. Ta se uredba smatra prvim hrvatskim 
šumarskim zakonom, prvom instrukcijom za uređiva-
nje šuma i prvim udžbenikom šumarstva (Meštrović 
1995). Načela iz Uredbe ugrađena su u kasnije zakone 
o šumama, na temelju kojih je bilo organizirano šum-

sko gospodarenje. I danas su šume i šumska zemljišta 
prepoznati kao dobra od interesa za Hrvatsku, pa imaju 
njezinu osobitu zaštitu (članci 3., 52. i 69. Ustava Re
publike Hrvatske). U prvom članku Zakona o šumama, 
šume i šumska zemljišta definirani su kao specifično 
prirodno bogatstvo. 

Upravo zahvaljujući potrajnosti, površina šuma u 
Republici Hrvatskoj u posljednjih stotinjak godina raste 
(Matić i dr. 2003). U razdoblju od 1961. do 1995. go
dine obrasla površina šuma rasla je u prosječnom izno
su od 3857 ha/god (Meštrović 1996). Nažalost, 
Mat ić (2004) izvješćuje o primjerima koji u novije 
doba ugrožavaju takav trend šumovitosti i uopće načelo 
potrajnosti u nas (primjerice prenamjena šumskoga 
zemljišta, izgradnja infrastrukturnih objekata). 

Ciljevi gospodarenja šumama u Hrvatskoj su: 
1) osiguranje postojanosti ekosustava, 
2) održavanje i poboljšavanje općekorisnih funkcija 

šuma, 
3) napredno i potrajno gospodarenje, 
4) korištenje šuma i šumskih zemljišta na način i u tak

voj mjeri da se održava njihova biološka raznoli
kost, produktivnost, sposobnost obnavljanja, vital
nost i potencijal, 

5) da ispune, sada i u budućnosti, bitne gospodarske, 
ekološke i socijalne funkcije na lokalnoj i globalnoj 
razini, a da to ne šteti drugim ekosustavima. 
Posljednje dvije točke istovjetne su definiciji pojma 

potrajnoga gospodarenja koji je definiran na ministar
skoj konferenciji u Helsinkiju o zaštiti europskih šuma. 
Šumskouzgojni postupci u skladu su s navedenim ci
ljevima. Oni se prilagođavaju zakonitostima prirodno
ga razvoja sastojine (M at i ć i dr. 2003, G r a ča n i dr. 
1998). Činjenica je kako raznolikost, očuvanost i pri
rodnost šuma, stvoreni na stručnoj i znanstvenoj pod
lozi klasične “zagrebačke škole uzgajanja šuma”, daju 
Hrvatskoj poseban položaj koji je utvrđen i istaknut u 
nacionalnom izvješću Republike Hrvatske prema 
okvirnoj konvenciji UN o promjeni klime (Prvo nacio
nalno izvješće 2001). Opisana strategija gospodarenja 
vrijedi za sve šume Hrvatske, pa tako i za ritske šume 
vrba i topola. 

NEKE SPECIFIČNOSTI UZGAJANJA SUMA U RITSKOM PODRUČJU 
Some specific features of silviculture in riparian areas 

Ritske šume su proizvod uzajamnog djelovanja eko-
loških osobina i bioloških zahtjeva vrba i topola s jedne 
te aluvijalnog djelovanja rijeke s druge strane. Nekada 
prostrano područje ritskih šuma uz Dunav, dijelove 
toka Drave i Mure te uz rukavce tih rijeka danas je stis-

nuto između vodotoka i nasipa. Morfološke i strukturne 
značajke sastojina ritskih šuma te razlike između njih 
proizilaze iz uvjeta nastanka, dinamike razvoja, načina 
pomlađivanja i šumskouzgojnih svojstava vrsta drveća 
koje ih tvore. Osim prirodnih šumskih zajednica, unutar 
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areala ritskih šuma dolaze i umjetne šumske sastojine 
(šumske kulture, intenzivne kulture i plantaže) vrba i 
topola. Šumarska znanost i praksa definiraju odnose 
između prirodnih sastojina i umjetno osnovanih sastoji-
na. Činjenica je da ukoliko želimo optimalno ispunjen
je gospodarskih i općekorisnih funkcija obje trebaju 
imati svoje mjesto u šumarstvu ritskoga područja (M a
t i ć i dr. 1996). 

Bez obzira radi l i se o prirodnim šumskim zajedni
cama i l i o umjetno podignutim nasadima, sastojine 
vrba i topola spadaju u skupinu pionirskih šuma. Vrbe i 
topole tipični su predstavnici pionirskih vrsta drveća. 
To znači kako se odlikuju širokom ekološkom valenci
jom, s obzirom na one ekološke čimbenike koji omo-
gućuju njihovo pomlađivanje i rast na nekom staništu. 
Karakterizira ih stalna heliofilnost, brza ontogeneza, 
rana kulminacija prirasta, rani nastup fertiliteta, kratak 
životni vijek, razmjerno mala sposobnost akumulacije, 
bogata i česta fruktifikacija, sposobnost rasprostiranja 
sjemena na daleko, laka vegetativna regeneracija. Lako 
se pomlađuju na goloj površini, posebice naletom sje
mena na svježe naplavljene aluvijalne nanose ritskoga 
područja. Pomlađivanje pod zastorom otežano je i l i ne-
moguće. Na često i intenzivno plavljenim terenima 
svaka poplava taloži novu količinu nanosa, onemogu-
ćuje razvoj šumskih tala i ponavlja inicijalne uvjete za 
nastanak šumske sastojine. Sve su to razlozi zbog kojih 
se uspješna obnova pionirskih sastojina, ako u staništu 
nema znakovitih sukcesijskih promjena, obavlja na go
loj pomladnoj površini. 

U suprotnome, postupne promjene u vodnom reži-
mu mijenjaju ponajprije edafske značajke staništa i do
vode do potrebe za promjenom sastojinskog oblika. 
Tada se pionirska sastojina prevodi u konačni oblik 
sastojine odnosno u terminalnu šumsku zajednicu rit-
skoga područja. Taj je postupak u skladu s prirodnim 
sindinamskim zakonitostima razvoja šumske vegetaci
je ritskoga područja. Često je izazvan ubrzanim, umjet
nim promjenama vodnoga režima. 

Podizanje šumskih kultura, intenzivnih kultura i 
šumskih plantaža upotrebljava se kao postupak pošum-
ljavanja (prvo osnivanje šumske sastojine na dotada 
obešumljenoj površini) i l i postupak umjetne obnove 
nakon sječe staroga nasada. U tom slučaju šumska kul
tura, intenzivna kultura i l i šumska plantaža ima svoj
stva pionirske šume za koja vrijede ista pravila silvidi-
namike kao i u prirodnim sastojinama. Treba napome
nuti kako Zakon o šumama Republike Hrvatske zabra
njuje čiste sječe (članak 44.), osim u posebnim slučaje-
vima (članak 47.) u koje se ubraja i podizanje plantaža. 

Za očekivati je kako će sukcesijski razvoj vegetaci
je i promjene u vodnome režimu postupno onemogući-
ti opstanak istovrsnih pionirskih sastojina u duljem 
razdoblju na istom staništu. Istodobno, treba omogućiti 
osnivanje i obnovu tih sastojina na novim, za njih po
godnim staništima. Sve to dovest će do prostornih i 
strukturnih promjena u šumovitosti ritskoga područja. 

MOGUĆNOSTI OČUVANJA GENOFONDA EUROPSKE CRNE TOPOLE 
Possibilities of conserving the genetic resource of the european black poplar 

Europska crna topola (Populus nigra L.) je vrsta 
koja nastanjuje aluvijalna tla uz velike rijeke umjere
nih klimatskih područja Europe i Azije. Na području 
Republike Hrvatske europska crna topola raste u rit-
skim šumama uz rijeke Muru, Savu, Dravu i Dunav. 
Njezina je prisutnost u ukupnoj površini šuma Hrvat
ske mala, ali je značajna njezina općekorisna uloga. 
Neprestanim ljudskim zahvatima u prirodnim staništi-
ma europske crne topole, veličina njenog areala u Hr
vatskoj svedena je na pojedinačne, djelomično odvoje
ne površine, iako su za europske prilike to dobro oču-
vane ritske šume. 

Obnova populacija ove vrste vrlo je značajan šum-
skogospodarski zadatak, posebice na prostorima gdje 
su ritska staništa i njezini ekosustavi ugroženi. Obnov
ljene il i sačuvane topolove populacije predstavljaju 
važan prilog u očuvanju složenog ekosustava kakav je 
ekosustav ritske šume. 

Osnovni cilj očuvanja genetskih resursa je sačuvati 
genetski potencijal za buduću adaptaciju vrste i nje
zinih populacija kroz dulje razdoblje, dozvolivši nji-

hov evolucijski tijek, ali imajući u vidu promjene nas
tale u staništu. Strategija očuvanja može se podijeliti u 
tri operativna cilja: 

Slika 1. Formiranje malata na aluvijalnom nanosu u Podunavlju 
Fig. 1 Forming young willow growth on the alluvial deposit in 

Podunavlje 
(Foto: P. Vratarić) 
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1. osigurati optimalno moguću količinu prirodne ob
nove (pojavu malata); 

2. spriječiti gubitak genetskog diverziteta i gubitka in
dividualne sposobnosti opstanka u slijedećim gene
racijama; 

3. identificirati i sačuvati lokalne i regionalne genet
ske baze. 
Da bi se to postiglo potrebno je intenzivirati selekci

ju, razmnožavanje i testiranje klonova domaće crne to
pole u cilju dobivanja kvalitetnog sadnog materijala za 
obnovu sastojina ritskih šuma. Također je potrebna i se
lekcija plus varijanti iz mlađih prirodnih populacija 
europske crne topole, budući je na ovaj način moguće 
selekcionirati nove genotipove, koji će biti dobro adap
tirani na specifična, lokalna staništa. 

Strategija obnove treba biti vođena načelom zamje
ne nasada eurameričke topole s europskom crnom to
polom, ali u skladu sa šumskouzgojnim planom. Nji
me treba pažljivo odrediti staništa na kojima vodni re-
žim dozvoljava nastavak uzgajanja topola, metodiku 
obnove i dinamiku aktivnosti. Za ispunjenje cilja pot-

Slika 2. Adultno stablo europske crne topole (Populus nigra L.) 
Fig. 2 An adult tree of the European Black Poplar 

(Populus nigra L.) 
(Foto: EUFORGEN) 

pune zamjene sastojina potrebno je odrediti razdoblje 
od barem 50-tak godina. U međuvremenu potrebno je 
planirati nastavak šumske proizvodnje eurameričkom 
topolom (P. × canadensis) na približno 25 % površina. 
Izbor površina za osnivanje nasada mora biti šumsko-
uzgojno planiran, posebice s obzirom na stanište. 

Više provedenih europskih projekata (EUROPOP, 
FLOBAR), te rezultati drugih istraživanja (Vanden 
Broeck et al. 2000, Storme 2001) koji su izuča-
vali fenologiju cvjetanja topola uočili su da klonovi 
P. × canadensis cvatu ranije od promatranih klonova 
domaće europske crne topole. Iz toga nalaza zaključe-
no je da nema velike opasnosti od pojave introgresije 
gena američke crne topole u genom europske crne to
pole. S druge strane, introgresiju gena ne treba potpu
no ni isključiti, budući da su uočene i značajne varija
cije u fenologiji cvjetanja topola. Također u kasnijim 
istraživanjima koja su proveli Vanden Broeck i dr. 
(2001, 2004) nije utvrđeno postojanje introgresije u 
potomstvu europske crne topole za morfološka svoj
stva, kao ni kod dobivenih rezultata u istraživanjima 
izozimima i mikrosatelitnom DNK. Autori pretpostav
ljaju da postoje i predfertilizacijske barijere koje favo
riziraju unutarvrsnu polinaciju. Utvrđeno je da klonovi 
američke crne topole (Populus deltoides) cvatu najra
nije, hibridni klonovi P. × canadensis negdje između 
dviju roditeljskih vrsta, a europska crna topola najkas
nije, te da se podudara sa cvatnjom jablana. 

Također, morfometrijskim istraživanjima unutar-
populacijske varijabilnosti svojstava listova iz pet 
juvenilnih populacija europske crne topole duž sliva 
rijeke Drave u Hrvatskoj, koje je proveo Romanić 
(2001) nije utvrđeno postojanje jedinki koje bi mogle 
biti svrstane u američku crnu topolu (Populus del-
toides), što upućuje na zaključak da nije došlo do intro-
gresije u genom juvenilnih populacija europske crne 
topole duž rijeke Drave. 

Unošenje gena s biološkog gledišta ima pozitivan i 
negativan učinak. U pozitivnom smislu može povećati 
genetski diverzitet, ali može izmijeniti lokalnu adapta
bilnost. Drugi mogući utjecaj je intenzivna izmjena 
gena s kultiviranih varijeteta i smanjenje učinkovite 
veličine populacije, što vodi prema gubitku diverziteta 
i povećanju razine inbreedinga. To može biti slučaj 
samo kada jedan muški klon oprašuje intenzivno veći-
nu ženskih stabala. 

Idealno bi bilo da samo jedinice predviđene za oču-
vanje budu više il i manje izolirane od umjetnih nasada 
topola, dok bi se na drugim površinama pripremali sta-
nišni uvjeti za eurameričke topole. Kod očuvanih i za-
štićenih dijelova ne mora se u potpunosti izbjegavati i 
izopćiti kulture topola iz okolice, posebice ako je veli-
čina populacije dovoljno velika. Za obnovljenu popu
laciju može se koristiti tzv. tampon zona (buffer zona) 
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oko plantaže sa stablima iz lokalne populacije sa pod
jednakim učešćem stabala obaju spolova. Također tre
ba postojati strategija praćenja veličine introgresije u 
zaštićenim odjelima, kako bi se stupanj introgresije 
procijenjivao u sadašnjim adultnim stablima i kompa
rirao sa eventualnim postojanjem introgresije u sljede-
ćoj generaciji kada dostigne fiziološku zrelost cvatnje. 

Veličina populacije mora biti dovoljno velika da bi 
se izbjegao genetski drift (slučajan gubitak genetskih 
varijanti uslijed stohastičkih procesa) i njegov utjecaj 
na genetski diverzitet i na udio inbreedinga. Također, 
mala populacija imat će veći stupanj fiksacije određe-
nih genskih alela u sljedećoj generaciji. 

U dosadašnjim istraživanjima oplodnja se izgleda 
ne odvija slučajnošću, već ženska stabla preferiraju 
oplodnju s ograničenim brojem muških stabala, što 
može biti utjecano udaljenošću i fenologijom, ali može 
biti uvjetovano i genetskim čimbenicima (Imbert & 
Lefèvre 2001a). Potomstvo s majčinskih stabala sa-
državala su obično samo genetsku konstituciju od samo 
nekoliko polinatora (muških roditelja), a kretanje gena 
slijedilo je model izolacije muških stabala zavisno od 
njihove udaljenosti. Prema tome, pozornost mora biti 
posvećena učinkovitom broju ženskih i muških stabala 
koji će sudjelovati u kreiranju sljedeće generacije. Sa
mo određen broj, od mogućeg broja ženskih stabala, će 
biti uspješnije oprašen i time dovesti do nebalansira
nog učinkovitog spolnog omjera, pa bi i dodatni broj 

ženskih stabala bio potreban. Također bi uvjeti za pri-
dolazak ponika morali biti optimalni. 

U svrhu očuvanja genetskih resursa morati će vršiti 
monitoring evolucijskih procesa u populacijama europ
ske crne topole. Obavljen je izbor indikatora za praće-
nje. Preporučen je set indikatora baziran na ekološkim 
opažanjima (na razini ekosustava), na demografskim 
parametrima (na populacijskoj razini) i na genetskim 
parametrima (na individualnoj razini). Svaki indikator 
osigurava informaciju o jednom il i više procesa (Le-
f è v r e et al. 2001b). 

Posebna pozornost mora se posvetiti praksi koja 
ima utjecaja na cvatnju i procese prirodne obnove koji 
determiniraju učinkovitu veličinu populacije. 

Najrelevantniji ekološki i demografski indikatori su 
hidroperiod i njegovo trajanje (koji osiguravaju infor
macije o dinamici ekosustava i potencijalu za obnovu). 
Periodicitet pojave visokog vodostaja je poremećen 
raznim hidromelioracijskim radovima u koritima rije
ka i u njihovom priobalju. Struktura staništa je također 
izravno vezana za veličinu populacije, dok je drugi de
mografski indikator distribucija dobnih razreda u sta
rim populacijama europske crne topole. Indikatori 
predstavljaju vrijedne informacije, ali se kroz duže vri
jeme mogu izmijeniti, te se sa promjenama mogu pred-
ložiti za buduće operativno gospodarenje zaštićenim 
populacijama europske crne topole. 

ZAKLJUČCI - Conclusions 
Na temelju navedenoga proizilaze sljedeći zaključci: 

1. Šumskouzgojni postupci koji se provode u šumama 
Republike Hrvatske u skladu su sa strateškim cilje
vima gospodarenja šumskim ekosustavima. Oni se 
prilagođavaju zakonitostima prirodnoga razvoja 
sastojine i staništa. Raznolikost, očuvanost i prirod
nost šuma, stvoreni na stručnoj i znanstvenoj pod
lozi klasične “zagrebačke škole uzgajanja šuma”, 
daje Hrvatskoj poseban položaj u usporedbi sa šu-
marstvima drugih europskih zemalja. 

2. Obnova populacija europske crne topole vrlo je 
značajan šumskogospodarski zadatak, posebice na 
prostorima gdje su ritska staništa i njezini ekosus
tavi ugroženi. Obnovljene il i sačuvane autohtone 
topolove populacije predstavljaju važan prilog u 
očuvanju složenog ekosustava kakav je ekosustav 
ritske šume. 

3. Strategija očuvanja genofonda domaćih topola mo-
že se podijeliti u tri operativna cilja: 
– osigurati optimalno moguću količinu prirodne 

obnove (pojavu malata); 
– sprječiti gubitak genetskog diverziteta i gubitka 

individualne sposobnosti opstanka u sljedećim 
generacijama; 

– identificirati i sačuvati lokalne i regionalne ge
netske baze. 

4. Potrebno je intenzivirati selekciju, razmnožavanje i 
testiranje klonova domaće crne topole u cilju dobi
vanja kvalitetnog sadnog materijala za obnovu sas-
tojina ritskih šuma. Neophodna je i selekcija plus 
varijanti iz mlađih prirodnih populacija europske 
crne topole, budući je na ovaj način moguće selek
cionirati nove genotipove koji će biti dobro adapti
rani na specifična, lokalna staništa. 

5. Strategija obnove treba biti vođena načelom zamje
ne nasada eurameričke topole s europskom crnom 
topolom, ali u skladu sa šumskouzgojnim planom. 
Njime treba pažljivo odrediti staništa na kojima 
vodni režim dozvoljava nastavak uzgajanja topola, 
metodiku obnove i dinamiku aktivnosti. Za ispunje
nje cilja potpune zamjene sastojina potrebno je od
rediti razdoblje od barem 50-tak godina. U među-
vremenu potrebno je planirati nastavak šumske pro
izvodnje eurameričkom topolom (P. × canadensis) 
na približno 25 % površina. 
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6. Idealno bi bilo da samo jedinice predviđene za oču-
vanje budu više il i manje izolirane od plantaža to
pola, dok bi se na drugim površinama pripremali 
stanišni uvjeti s eurameričkim topolama. Kod oču-

vanih i zaštićenih dijelova ne mora se u potpunosti 
izbjegavati i izopćiti kulture topola iz okolice, pose
bice ako je veličina populacije dovoljno velika. 
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SUMMARY: This article presents and explains the conclusions made by 
the Croatian Poplar Commission at the Ministry of Agriculture, Forestry and 
Water Management, after the discussions on problems of riparian forests sus-
tainability, poplar forest stands management, regeneration methods and pos
sibilities and methods of genetic resources conservation, on the example of 
European Black Poplar (Populus nigra L.). Regeneration of European Black 
Poplar populations is a very important task for forest management, especial
ly in areas where the riparian sites and their eco-systems are endangered. 
Renewed or conserved poplar populations present an important contribution 
in conservation of complex eco-system of riparian forests. Strategy for genet
ic resources conservation of domestic poplars can be divided in three opera
tive goals: 1. ensure optimal quantity of regeneration, 2. prevent loss of 
genetic diversity and individual fitness at generation turn-over, 3. identify and 
preserve local or regional gene pools, if existing. It is necessary to intensify 
selection, breeding and testing of domestic black poplar clones, to acquire 
high quality plant material for riparian forest stands regeneration. Also cru-
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cial is the selection of plus variants from natural juvenile European Black 
Poplar populations, since in this manner it’s possible to select new genotypes, 
well adapted to specific local sites. Regeneration strategy should be guided 
by the principle of replacing the plantations of Euroamerican Poplars with 
European Black Poplar, all in accordance to forest silvicultural plans. The 
sites in whitch the water regime allows continuous regenerations of Poplars, 
appropriate methods of renewall and activity dynamics should be predicted 
and established by these plans. For fulfilling the goal of total stand replace
ment, a period of at least 50 years should be predicted. In the meantime, for
est production of Euroamerican poplar (P. × canadensis) should continue on 
approx. 25 % of total surfaces. 

K ey w o rd s : sustainability, riparian forests, Populus nigra L., Croatian 
Poplar Commission 
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